

基于全周期形态下的军工项目档案管理探索

周燕凌 陈妍

江西国科军工集团股份有限公司

DOI:10.32629/er.v1i3.1522

[摘要] 项目档案管理是军工固定资产投资项目管理的重要组成部分,军工项目档案管理是整个项目周期管理的重要组成部分。竣工验收的顺利完成也是军工项目质量的基本保证。它在社会主义经济建设和发展中发挥了非常重要的作用。

[关键词] 全周期形态; 军工项目; 档案管理; 项目管理

随着我国综合实力和军事地位不断提高,军事科研生产固定资产投资逐年增加,政府国防科技工业投资逐步增加。这种趋势和日益严格的审批、管理和验收制度。项目档案管理作为军工项目管理全过程中的一个重要环节,不仅是工程建设的基础,是推进工程过程、保证工程质量的重要手段,也是确保军工项目获准竣工的重要手段。管理过程贯穿军工项目,是项目管理成败的直接体现。这也是随后维修、翻新和扩大已完成项目的重要基础。然而,在军工项目档案管理过程中仍存在一些不容忽视的问题,直接影响到项目档案的准确性和完整性。

1 全周期管理及军工项目的理论概述

1.1 军工项目的含义

固定资产投资项目政府国防科技工业,即军工项目,是指国防科技和国务院对固定资产投资项目审批后进行审查的项目,全部或部分由中央编制预算,主要包括建设和安装项目,采购加工设备和仪器等等。

1.2 全周期管理的含义

军工项目从项目建立、准备、施工、阶段验收、竣工验收、中期和最终审核、验收、交付、后评价等全过程进行管理。总体上,根据项目批准的施工计划,对采购、施工与安全、成本、环境影响评价、安全评估、职业健康等方面进行了全面的协调与控制,最终实现了项目建设目标。一般来说,它可以分为三个阶段,即项目的早期阶段、项目的实施阶段和项目的验收阶段。每个阶段包括几个可交付的具体成果。由于军工项目项目技术解决方案复杂,施工内容繁琐,行业覆盖面广,涉及的部门和学科很多。在项目的各个阶段,大量的审批文件、论证报告、设备和设备合同以及随机文件、工程建设文件等被作为项目建设的原始依据,被认为是重要的档案材料。

1.3 军工项目档案管理的特点及重要性

固定资产投资项目档案管理是项目建设的重要组成部分。它是项目审计监督管理的重要凭证,是工程竣工的前提和重要保证。它具有投资高、涉及部门多、文件编号多、信息载体复杂等特点。工程建设记录作为一种档案信息资源,是数据库、工程竣工验收的基础信息。实践证明,只有建立科学有效的档案管理体系,档案管理才能发挥其最大的作

用。因此,做好军队企业固定资产档案管理工作就显得十分必要和迫切。这是从建立投资项目到接受项目以及军工项目的审计、竣工验收和监督的原始记录。基础安全管理是建设项目使用、维护、施工和后评价的重要依据;同时,一个完整的项目经过项目、设计、施工和竣工阶段的参与,涉及到大量的人力物力资源,形成了大量的项目文件和材料,从而可以加强档案管理,保证系统和档案的完整性、准确性、有效使用。

2 全周期形态下军工项目档案管理存在的缺陷

2.1 将重点放在执行,轻视文档管理的作用

军工项目项目的顺利开展离不开工程管理部门、科研生产部门和档案管理部门的分工。然而,在项目实施过程中,由于项目文件并没有产生直接的经济效益,建设单位更注重项目形象的进展和投资是否按照全周期计划完成。好的,忽略项目文件的归档。例如,在项目实施阶段,产生大量随机数据,设备使用部门的档案意识相对薄弱,有时甚至为了方便使用,对设备的随机数据归档进行人工干预。这使得项目档案的归档不符合项目全周期管理的边缘,直到项目验收阶段的文件检查,才发现项目文件丢失,许多关键文件无法跟踪,修复难度大。

2.2 在档案管理方面缺乏针对性

虽然国家和主要军工企业已经推出了相应的档案管理系统,但军工企业也根据实际情况开发了适合本单位的档案管理系统。然而,军工项目档案的管理也有其特殊性,如项目档案归档周期长、项目档案覆盖面广、多部门参与等。如果按照现行的通用档案管理系统进行军工项目档案管理,往往不符合军工项目档案全周期管理的特点,工作量大,工作量减半。军工项目管理流程不断完善和优化。参与项目管理的各个部门的职责经常发生变化。如果旧的系统约束新的归档行为,那么文件管理系统和项目的全周期管理过程就会发生冲突。

2.3 管控力度不够,缺乏反馈机制的建设

由于军工项目档案数据采集过程复杂,涉及多个部门,档案采集是一项非常复杂、高度专业化的工作。目前,大多数部队档案管理部门都有收集和编目档案的功能,但往往是非常被动的。他们经常到项目文档验收链接了解项目归档和

这些要求,这将导致大量文件在短时间内积压,确保文件收藏的质量。原因在于文件管理缺乏有效的控制和动态反馈机制。以采购设备为例,设备验收合同将产生大量的文件,这是一个动态的过程,需要对项目管理人员档案进行实时监控和及时反馈,并提供完善的供应商合同条款存档。目前的文献管理系统基本上缺乏这一机制,造成了一种被动的局面。

3 全周期形态下如何加强军工项目档案管理

3.1 加强军工项目的领导,提高管理意识

做好军队固定资产投资项目档案管理工作,必须加强对档案工作的领导和宣传,提高全体职工的认识。加强领导是通过领导责任制加强项目档案管理,从管理的角度加强项目档案在项目推广过程中的重要地位,进一步发挥项目档案在项目建设过程中的重要作用。项目管理部门应当以多种方式宣传项目档案的重要性,转换要求负责项目档案管理的实际工作流程。通过提高档案意识,从每一份文件和材料中,对项目档案进行管理。

3.2 明确职责,加强专业人才培养

建设单位的有关部门在项目推广过程中承担着不同的责任,发挥着不同的作用。建设单位应当明确内部管理流程,明确项目推广过程中有关部门的具体职责,并在每个链接的文件和信息流中设立项目的第一负责人,负责内部文件和信息的管理。部门的职责;同时,施工单位也应以项目参与方的位置为依据。加强对档案相关企业的培训,积极开展与其他兄弟企业的业务交流,拓展业务视野,提高档案业务能力,控制项目文件和材料的“人才”和“责任”,确保项目文件、材料的完整性和准确性。

3.3 将管理的有效性加入到绩效考核之中

军工项目档案管理不同于其他档案管理任务。根据军工项目的全周期管理过程,需要多个部门参与。因此,单靠文件管理部门或项目管理部门的力量是不够的。只有加强公示,提高档案意识,让项目领导充分认识和参与项目档案的重要性,才能有效地保证项目档案的完整性和准确性。同时,在项目周期管理过程中,可以根据档案的重要节点制定评估标准,并通过绩效考核对参与档案工作的部门进行约束,及时归档,以减少对归档过程的人为干扰。

3.4 制定明确的档案管理制度

根据军工项目的全周期管理流程,制定了适合军工项目档案归档的档案管理系统,实行领导责任制和岗位责任制。职责明确,各级各部门职能得到充分发挥,军工项目档案归档工作顺利推进。根据军工项目管理措施,更新了相应的档案管理系统,明确了文档归档和整理的范围标准,并结合实际项目对项目经理指明的方向文件进行了归档,节省了时间和精力,提高了文件质量。

3.5 设立专项工作人员,实行动态反馈机制

军工项目档案管理是一个动态更新的过程。随着项目的继续推进,需要与项目管理同步收集和归档项目文件。目前,项目档案管理部门很少参与项目建设,对项目建设计划和项目进度缺乏一定的理解,难以与项目周期管理同步。因此,在项目管理部门建立专职档案管理人员,有利于将项目档案管理更好地融入整个项目周期管理过程,确保项目档案的系统性、完整性和有效性,并从源头上控制项目文件的形成。同时,通过参与整个项目的过程管理,全职文件经理可以及时反馈项目经理和项目经理丢失的文件内容,从而帮助项目经理有效地限制乙方提供必要的存档合同文件等。搞好军工项目。管理过程为军工项目建设提供了坚实的基础。

军工项目档案管理是项目管理的重要组成部分,是项目建设的重要组成部分。要高度重视项目档案的归档工作,把项目的完整管理结合起来,更好地为军工项目全过程服务,为军工项目竣工验收打下坚实的基础,最终充分发挥项目档案的实际价值。

[参考文献]

- [1]王野,崔益明,海涛.军工固定资产投资项目档案管理工作探讨[J].中国高新区,2018(02):229+231.
- [2]于伟佳,战月利.军工企业固定资产投资项目档案全程管控模式浅析[J].中国航天,2017(09):38-41.
- [3]姚从光,王洪梅,杨淑梅,等.试论军工研究所项目档案管理体系建设[J].办公室业务,2016(20):128+131.
- [4]王秋雨,吴军,孙家利,等.新时期军工企业固定资产投资项目的管理[J].机电兵船档案,2013(02):7-8.
- [5]贾守斌.军工固定资产投资项目档案管理问题解析及对策[J].沿海企业与科技,2012(11):45-47.